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CEREM RËSPUNS. 
(R.) Părerile eesprimate de d. Corio-

lan Bredicianu în гёзрипзиі ce a dat 
ziarului „Egyetértés" la întrebarea 
cu ce atitudine politică crede că vor 
observa In viitor Românii, s'aii discu
tat în toate ziarele noastre naţionale. 
„Gazeta" a înregistrat scrisoarea dlui 
Bredicianu cu adausul ce scrie foaia 
Kossuthistă. „Revista Orăştiei" s'a 
exprimat cam In sensul cum am scris 
şi noi, ear' „Tribuna" scrie în nrul 
delà 11 Aprilie urmëtoarele: 

„Ţinem a declara că ne identificăm întrn 
toate cu rëspunsul d lui Bredicianu, In care 
vedem reoglindate vederile noastre şi ale în 
tregului nostru partid/ 

Că n'a vèzut bine scriitorul „Tri
bunei", dovadă ѳ că „Gazeta" a pu
blicat scrisoarea fără a se indentifica 
cu rëspunsul d-lui Brediceanu. Din 
parte-ne de asemeni credem că ar fl 
o nenorocire sä aşteptăm, să nu în
treprindem nici un fel de acţiune po
litică până nu se va revoca ucazul 
ministrului Hieronymi, reînoit de Per-
czel. Ear din parte-le, confraţii delà 
„Revista Orăştiei" ('Nrul delà 3 /15 
Aprilie) scriu: 

„Tribuna" din Sibiiu, publicând acest 
rëepuns, se indentifica Intru toate aceluia, căci 
vede reoglindate Intr'Insul vederile sale şi 
— ale Întregului partid naţional român. 

„Cu un cuvent cei delà „ Tribuna" nu 
au nici gând de vre-o acţiune politică, căci 
ei aşteaptă să vină vre-un corb alb, care 
să retragă ordinaţiunile de oprelişte a func
ţionării partidului naţional român şi a di 
eolvăril comitetului aceluia, date de minis
tru Hieronymi. 

„Şi-a uitat, se vede, de hotălrile luate 
de conferenţă din Nov. 1894, când s'a de
clarat serbătoreşte, că nu poate fl ordina-
ţiune ministerială, care să tasteze lucrarea 
partidului nostre naţional. 

„Dacă vom fl aşadar' siliţi, după a „Tri 
bunei" socoteală, ca să nu mal întreprin 
dem nici o acţiune politică, până ce nu 
ni-se va da concesie delà guvern, atunci 
apoi nu ştim când va sosi acel timp, în care 
Bă vină la putere vre-un ministru, care din 
Îndemnul propriu să aducă la cunoştinţa 
celor delà- „Tribuna", că eată acuma a so
sit timpul, ca să continuaţi şi voi cu lupta 
ce a stagnat atâta amar de vreme. 

„Mal este Insă şi o altă cale de mân
tuire din încurcătura în care se află „Tri 
buna". Ea poate-că aşteaptă venirea lagu 
vem In Románia a unui om. care să se in 
teleagă cu prim ministrul Ungariei, ca să 
nu ne Impedice lupta. Căci dacă s'a putut 
după zisa „Tribunei", ca Sturdza să se 
Înţeleagă cu BàDfly despre lnfundarea ches
tiei naţionale, şi aceasta se poate. 

„Oare-ce nu se poate în ziua de astăzi? 
Ma; ales pentru dnil delà „Tribuna" toate 
sunt cu putinţă, numai lupta naţională se 
vede că nu mai — reînvie! 

„Aşadar' să aşteptăm ! căc,i aşa ne dic
tează singurii competenţi ! i 

Va să zică în chestia aceasta „Tri
buna" zadarnic s'a identificat cu de 
altfel simpaticul fruntaş bănăţean, că 
i a nimerit'o. Părerea ei şi a d-lui 
Brediceanu nu este părere adoptată 
de toţi aderenţii partidului nostru na
ţional. 

Nu facem însă cap de acusare din 
aceasta. 

Ne mulţumim cu o singură consta
tare : organul „autorisât" spune că mai 
ales delà „actualul guvern" cere în 
primul rond „abrogarea ordonanţelor 

anticonstituţionale ministeriale şi reinte
grarea partidului politic al Românilor". 

Prea bine. De cât a cere numai în 
articole de ziare, nu va să zică ni
mic. E vorba ca lucrul acesta să se 
ceară după toată forma: într'o adre-

k pe care desigur s'ar grăbi să o 
subscrie toţi fruntaşii partidului na
ţional român. 

Ori poate că nici nu e nevoie să 
se c?ară, ci pur şi simplu să se 
convoace conferenţă naţională. 
Dacă-ne-ar lăsa să o ţinem, ar fi o 
dovadă că înadevër, Széli vrea să se 
conducă de sentimentele de lege, drept, 
şi dreptate. 

Gânditu-s'au cei delà organul „au
torisât" la aceasta? Există vre-un 
proiect de adresă ce s'ar înainta gu
vernului? Ori au de gând să con
voace conferenţă naţionala? 

Eată tot atâtea întrebări la cari un 
respuns categoric se impune. Pentru-
că, repetám încă odată : părerea d-lui 
Bredicianu, chiar primită fiind şi de 
organul „autorisât" delà Sibiiu, nu 
este o soluţiune ! 

a magyar" („Ungurul nu e fericit"), ear' 
acum se constată cu date statistice că „naţia 
singură alcătuitoare" pere cu zile. 

Şi totuşi cei de la putere îşi bat capul 
să maghiariseze naţiunile despre care ei 
singuri constată că sunt voinice (îndeosebi 
sporesc Slovacii şi Românii) ear' nu se 
gândesc cum si mai dee elixir de vieaţă 
gintei lui Arpâd, care se prăpădeşte cu zile 
maî »les pe Alföld, Canaanul Ungariei. . . 
Dar' mi-te dacă ar fi siliţi Ungurii să locu-
ească printre munţi, ce ar fi ?... De mult 
li s'ar fi cântat aliluia ! 

Nimic cu sîla. Mai mult ca să scape 
anul trecut dintr'o încurcătură, de cât poate 
din convingere, destul că baronul Bànffy 
a făcut prin Dieta-i docilă să se voteze 
ear' monarchul a sancţionat ziua de 11 
Aprilie ca serbare naţională. Iutre altele s'a 
dat ordin şi către toate - consistoarele ro
mâne ca tn această zi să arboreze pe bi
serici şi şcoli tricolorul maghiar. S'au fă
cut remonstrări în contra acestui ordin, 
dar tn sfârşit totuşi autorităţile noastre s'au 
supus şi astfel văzurăm mai alaltăeri toată 
ziua fâlfăind steagul tricolor unguresc pe 
Seminar, dar la oficiul inspectoratului şco
lar (alături de redacţia noastră) n'am vë-
zut nici un steag. 

Am cetit acum şi rapoartele despre ser
barea zilei In alte oraşe ungureşti. NicăiiI 
nici o pompă, nici o însufleţire. Pentru-ce ? 
Pentru-că „sentimentele — nu se pot co
difica. Bucuria, durerea, pietatea, am'nti-
rea, alipirea nu poate fl octroată pr?n 
lege nimônuî*" 

Aşa scrie Bartha Miklós tn „Magyaror
szág", mai zicénd pe d'asupra că întreaga 
zi e o „minciună patriotică" 

Ei, dacă Ungurii nu vor să prăznuiască 
ziua In care li-s'a dat constituţia, chiar cea 
cerută de Kossuth, ce să zicem noi de 
volniciile şi stla cu ni-se aplică pentru a 
ne face să primim naţional maghiar gogo
riţele . . . ideii de stat ? 

* 
Lealitatea lor. D'o septămână cei 

delà „Iribuna" ştiu că Fondul lailCU, 
cu a cărui delapidare au învinuit amici 
de ai nostrii, este dat în grija 
„Asociaţiunei. " Nici până astăzi nu 
au adus însă aceasta la cunoştinţa pu
blicului lor. Ba chiar mai mult : în nu-
mërul sosit noauă aici Sâmbătă publică 
o corespondenţă a „neamurilor11 (datată 
din Lipova, dar fabricată în Arad, de 
unul din „nepoţii" neamurilor), în care 
în potriva primului nostru redactor ri
dică acusaţiunea privitoare la delapida
rea fondului. Lăsăm ca publicul să ju 
dece această . . . lealitate a organului 
„autorisat." 

* 

„Pusztul a magyar". Sub acest titlu 
ziarele maghiare varsă lacrimi de adâncă du 
rere. . . 

Mai anul trecut Szemere se plângea în 
casina naţională maghiară că „Nem boldog 

Grisa politică în România. 
După ştirile ce primim, regatul ro

mân trece nu numai printr'o crisă 
de cabinet, dar printr'o crisă politică, 
a'e cărei consecinţe nu se pot încă 
prevedea. 

Simpli spectatori, căci nu se cu
vine să ne amestecăm în luptele de 
dincolo, vom da pur şi simplu seamă 
despre fapte întêmplate. 

Primul e, că d. Eugen Stătescii, 
fruntaş liberal şi unul din marii băr
baţi de stat ai României, n'a 
primit însărcinarea sä formeze un alt 
cabinet liberal. 

Ear' cât despre impresia din ţeară, 
cel puţin a aderenţilor partidului li
beral, ea se oglindează în urmëtoa-
rele şire tipărite la loc de frunte în 

Voinţa Naţională" (nrul delà 4 / 1 6 c.) : 
,Yestea despre demisul dlui Dim. Sturdza 
produs o adâncă surprindere în toată 

'ara. 
„De doue zile, numeroase telegrame se adre

sează dlui Dim. Sturdza din oraşele reşedinţe 
de judeţ, din orăşele şi până de prin saie, 
exprimând toate nestrămutata încredere în 
şeful partidului, precum şi surprinderea şi în
grijirea ce a cuprins ţara întreagă constatând, 
că calomnia şi desordinea de stradă au pu
tut avea maî multă grentate decât majori
tăţile parlamentare şi voinţa esprimată a 
ţăreî. 

Acelaşi ziar publică apoi adrese 
din 17 oraşe de frunte ale terii. 

Eată, spre pildă, ce i-se telegra-
fează din Craiova şefului partidului: 

Craiova. 

Cetăţenii Doljului, nedumeriţi de cele pe
trecute In Capitala ţăreî, protesterză cu 
cu cea din urmă energie contra mijloacelor 
necalificabile întrebuinţate de oposiţiune 
pentru a Înlătura de la cârma Statului gu 
vernul şi partidul naţional-liberal. 

Protestează şi se solidarisează cu d- voas
tră, cu atât mal mult, cu cât guvernul ac
tual se sprijinea, nu numai pe majorităţi 
sdrobitoare ta Corpurile legiuitoare, dar' şi 
pe încrederea Intregel naţiuni, manifestată 
cu atâta tărie în ultimele alegeri comu
nale. 

Ar fl o desfidere adusă, nu numai Cons-
tituţiunel, dar' şi demnităţel naţiunel dacă, 
pentru desordine de stradă şi acusărl ne
demne, aduse celui mal distins patriot, s'ar 
retrage încrederea unul partid. Un bogat 
trecut în fapte măreţe ca al d-v. este o pu
terii ică garanţie că cele cuprinse In bro
şuri delà Buda-Pesta nu pot fl decât opera 
unul falsificator. 

Suntem convinşi că venirea la putere, In 
atarl împrejurări, a partidului conservator 
va constitui un pericol şi va avea consecinţe 
dăunătoare intereselor ţăreî. 

Toate telegramele sunt subscrise 
I de numeroşi ceteţeni fruntaşi între 

cari în primul rond deputaţii şi se
natorii. 

Un alt fapt ѳ că conservatorii nu 
s'au putut înţelege cu junimiştii. Dl 
Carp a cerut patru portofolii, între 
ele şi cel de interne. Conservatorii 
nu au voit să dea şi astfel se crede, 
că se va forma, sub presidenţia d-lui 
G. Cr. Cantacuzino, un cabinet pur 
conservator. 

Despre schimbarea ce se operează 
în viaţa partidelor, .Drapelul" (organ 
aurelianist) scrie, Intre altele la a-
dresa conservatorilor şi junimiştilor 
următoarele : 

„Lealitatea lor faţă de noi a fost de 
scurtă durată şi de proastă calitate. Când 
duceau campania In contra d-lul Sturdza, 
ziceau că o. iac ca Români nu ca oameni 
de partid, că în contra partidului naţional-
liberal n'au nimic de zis, că cer numai 
rësturnarea aceluia care compromisese ches
tiunea naţională şi atâta tot, că nu cer pu
terea, etc. Iar când, ajutaţi tot de unii din
tre liberali, au vëzut pe dl Sturdza la pă
ment, el au uitat toate făgăduelile date şi 
s'au îndesat la putere." 

Păreri ie ale I. P. S. 

Primind In ziua de 26 Martie pe cores
pondentul din Pesta al ziarului ,Adevërul" 
din Bucureşti, I. P. S. Sa dl metropolit 
Ioan Meţianu a mai zis Intre altele: 

— .Nici vorbă, naţionaliceşte nu stăm 
bine, dar vina nu este a Ungarilor, ci este 
chiar a noastră. Istoria ne arată că timp 
de veacuri, naţiunea română, care n'avea 
nici aristocraţie, nini burghezie, a fost con
dusă şi cu folos condusă, de capii biaericeî 
noastre. Acum s'a ivit o aş% zisă inteligenţă, 
care spune că noi cap;I bisericei, să ne o-
cupăm de lucrurile bisericeşti şi să lăsăm 
cele naţionale pe seama lor. căci le pricep 
mal bine. Şi astfel rândurile Românilor s'au 
rupt, ear influenţele partidelor politice de 
peste munţi, au făcut ca să se dea la noi 
lupte între Români, lupte necunoscute şi ab
solut nefolositoare". 

— Credeţi însă că venirea la putere a 
d-lui Széli Kálmán va inaugura o politică 
nouă pentru Români? a întrebat ziaristul. 

I. P. S. Sa a rëepuns: 
— „Neapărat! Bànffy era prea violent, 

de şi în fond nu era un om rën. 8zell însă 
este un om cu multă cumpătare, şi ar face 
mult, foarte mult, dacă n'ar trebui s8 ţie 
seamă de împrejurări. Totuşi va - depinde 
mult de atitudinea Românilor chiar, soarta 
ce o vor avea sub noul minister. Când ceri 
prea mult, nu obţii nimic, şi eu nu cred că 
este bine să cerem totul sau nimic*. 

înaintarea Cehilor. 

Tac şi fac. Noui cuceriri, 
deralism ! 

Spre fe-

Reuniunea advocaţilor cehi din Praga a 
provocat, în urma hotărîriî comitetului seu, 
pe toţi membrii, a se lega prin cuvent co
legial, că la instanţele judecătoreşti cele 
maî superioare din Viena se vor foloai nu
mai de limba cehică. Deputaţii cehi, carî sunt 
şi advocaţi, s'au pus în fruntea acestei 
mişcări. 

De vr'o 16 ani există în Viena, suburbiul 
Favoriten, o şcoală privată cehă, poreclită 
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după vestitul pedagog ceh „KomensTcy". 
Şcoala aceasta n'a putut până acum obţi
nea dreptul de publicitate, că adecă atesta
tele el să permită elevilor eşiţî din ea a fi 
primiţi în altă şcoală fără examen de pri
mire. Reuniunea acestei şcoli, s'a adresat 
de curênd cătră comitetul cercual şcolar 
din Viena, a-i permite să înfiinţeze şcoli 
private şi în celelalte suburbii. Dr. Lueger, 
ca presidentul acelui comitet, i-a dat voe 
reuniunei să înfiinţeze deocamdată numai 4 
şcoli, în suburbiul X Reuniunea a făcut re
curs la ministerul de instrucţiune. 

* 

„Neue Freie Presse" de la 7 c. scrie : 
„Acum câteva saptêmânï, oficianţilor de 

comptabilitate din toate provinciile germane 
li-s'a făcut cunoscut edictul ministrului de 
finance, în sensul căruia acel practicanţi, 
cari posed limba cehă, polonă, croată ori 
slovenă, sunt provocaţi, a concura la pos
turi în secţiunile de comptabilitate şi de 
resort ale ministerului de finance, de-oare-ce 
pe viitor aspiranţii, cari ştiu una s'au mal 
multe din amintitele limbi slave, vor fi 
luaţi cu preferinţă în considerare. Numôrul 
astorfel de posturi se urcă la 500. Direc
ţiunilor s'a dat porunca, a înainta cât se 
poate mal repede ministerului listele de 
cualificaţiune ale astorfel de aspiranţi*. 

încă acum o lună, după pensionarea pri
mului président al înaltei Curţi de casaţie 
din Austria, Stremayr, a fost numit la a-
cest post un ceh de naştere şi naţionalist, 
Dr. Habietinek, fost ministru de instrucţiune 
publică în cabinetul federalistic Hohenwarth 
din anul 1871. Habietinek a fost până a-
cum vice-presidentul acelei Curţi . 

In posturile fie înalte, fie inferioare, ju
decătoreşti ori administrative din Boemia, 
sunt numiţi numai magistraţi, cari cunosc 
limba cehică, fie că sunt trimişi în părţile 
curat nemţeşti. Foile nemţeşti înregistrează 
mal în fiecare zi caşuri d'acestea şi se 
plâng. 

Mlmsterul de comerciu publică în foaia 
lui specială oficială o ordonanţă, prin care 
se orândueşte, că numele oraşelor, staţiu
nilor, etc., de origine cehă, care până a-
cum .--o scriau cu ortografia nemţească, să 
fie scrise de acum nainte cu ortografia ce
hică. 

Reijniunea cehică „Sf. Kiril şi Metodiu" 
din Viena, care urmăreşte scopul de a 
rëspâidi în Viena. slujba bisericească In 
limba cehică, s'a adresat episcopului din 
Brünn, Bauer, a da voie ca în folosul ace
lei reuniuni să se facă colecte în Moravia. 
Episcopul nu numai că a încuviinţat, dar' 
a recomandat, în special decanatelor die-
cesel sale. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

DE LA BUCUREŞTI. 

Sesonul concer te lor . — O s e rba re l i t e r a r ă a r t i 
sticii. — Cum ceteşte Carag ia le . — Geografla pi
toreasca a României şi poetul Vlahuţa . — Con
ce r tu l simfonic. — Concerte re l ig ioase . — Con

ce r tu l Aurel ie i Cionca. 

Suntem în sesonul concertelor. In fiecare 
septemână doue-treî. Printre ele îşi face 
apariţia câte o serată literară-artistică, afară 
de e l e dou6 conferenţe literare ce se ţin 
de doue ori pe septemână Ia Ateneu. 

Joi la 25 Martie (6 Aprilie) s'a dat o 
mare serbare literară şi artistică, sub pa-
tronagiul d-neï Anna Sp. Haret, în folosul 
cercului studenţesc „România Rurală' pentru 
rôspândirea culturel în popor. 

Serbarea, dată de studenţi, în folosul 
studenţilor, a avut o înfăţoşare juvenilă. 
Sala Ateneului, tixită de lume, nici odată 
n'a întrunit atâţia studenţi, studente şi 
eleve din mal multe institute. Dna Haret 
care a patronat această serbare, de sigur 
o fi avut multă bucurie vëzênd atâta tine
rime, aplaudând cu entusiabm toate punctele 
progïameï. 

Revista externă. 

Influinţa Austriei în Orient. 

In presa vieneză se discută aceea ce nu
meşte ea „Scăderea influenţei austriace în 
Orientul Europei". 

Astfel, „Reichswehr" se arată foarte atins 
de aceasta şi aduce ca dovadă recenta con
venţie germano-română cu privire la linia 
Berlin - Constanţa - Constantinopol. „Reichs
wehr" se indignează că influinţa Austriei în 
Orient e combătută de amica şi aliata el. 

Un alt ziar vienez, „Deutsches Volksblatt 
comentând articolul din „Reichswehr", gă
seşte fundate plângerile cari sunt formulate 
în el şi adaogă că adevërata causa a ra
porturilor încordate între Austro-Ungaria şi 
ţerile din Orient residă în nenorocita situ
aţie a naţionalităţilor din Ungaria. 

„Volkszeitung' declară că atâta timp cât 
maghiarii vor fl liberi să facă ceea-ce vor 
vroi, distrugând naţionalitatea română din 
Ungaria, Austria nu va putea să aibă drept 
prieten Statul român. 

Rusia şi Turcia 

Citim In „Neue Freie Presse :* 

Guvernul rus a introdus de curând o 
acţiune la Constantinopol in chestiunea des-
păgubirei de rësboiu ruso-turc. 

In privinţa acestei acţiuni, „Frankfurter 
Zeitung" află din Constantinopol următoa
rele : 

Rusia a făcut tn ch'pul cel mai formal 
cererea ca, pentru evitarea restanţelor obici
nuite până acum şi In interesul unul servi
ciu regulat, încasarea ratelor de indemni
tate din veniturile celor cinci vilaete de 
frunte din Asia să fie luată delà adminis 
traţia turcească şi Încredinţată unul servi
ciu special al băncel otomane. 

NOUTĂŢI 
Arad, 17 Aprilie n. 1899. 

Moştenitorul de tron luând parte la venă-
torile delà Chişineu s'a dus de acolo Sêm-
băta trecută. Mai pe urmă a vônat în pă
durea delà Şoimoş. 

* 
P e u r m e l e l u i Kr ivany . Comita

tul Cianaduluï a păţit-o cu cassarii 
ca şi al nostru al Aradului. Primcas-
sarul Makay Endre şi primcomptabi-
lul Bartholomeides János au fost 
suspendaţi din posturile lor. S'a aflat 
o însemnată „greşală* în curţile de 
comptabilitate. 

Pe mine mal mult m'a interesat lectura 
dlui I. Cargiale, care anunţase In program 
schiţe umoristice şi pe care nu-1 auzisem 
încă nici odată cetind. 

Curiositatea mea s'a împlinit numai pe 
jumëtate, căci D-sa n'a cetit o lucrare nouă, 
ci schiţa „Doue bilete de loterie" publicată 
an şi în „Familia". Insă ceea ce priveşte 
însuşi cetirea, aceea a fost atât de frapantă 
şi de caracteristică, încât uitasem că ascult 
o lucrare cunoscută; totul îmi părea nou. 
Dl Caragiale n'a făcut o simplă cetanie, ci 
aşa zicênd a jucat-o, imitând atitudinea şi 
glasul tuturor persoanelor şi scoţând astfel 
la iveală toate nuanţele, povestire! hazlii, 
care a şi produs ilaritate generală. 

Cu totul opus ceteşte poetul Vlahuţă. 
Zilele trecute l'am cercetat In Olimpul 

seu din Bulevardul Academiei. 
L'am întrebat ce lucrează? Şi drept 

rëspuns, mi-a pus pe masă un teanc de 
manuscrise. Era începutul scrierii „Geografia 
pitorească a României". 

Ştiam de mult, că lucrează la aceasta. 
Ziarele scriseseră, că a şi terminat-o. Dar' 
au fost reu Informate. Poetul şî-a adunat 
numai materialul. Spre scopul aceBta a 
făcut căletorii prin toată ţeara, luând no
tiţe tn faţa locului, culegênd tradiţiuni şi 

Promovare. N i s e scrie din Cluj 
eu data de 16/IV următoarele: dl 
Aurel Ciupe, candidat de advocat, 
a fost promovat azi de doctor în 
ştiinţele juridice. 

Comitetul „Asociaţiuneî" a ho
tărât a nu participa la exposiţiunca so-
cietăţel carpatine „Eke" din Cluj. 

• 
Pentru rëposatul metropolit Miron, s'a 

celebrat Sâmbătă la 10 oare a. m. 
parastas in biserica parochială din Sibiiu 
cetate. După cum aflăm a pontificat însuşi 
I. P . S. Sa. dl archiepiscop şi metropolit 
Meţianu. 

Congresul internaţional pentru apărarea 
copiilor în anul acesta se va ţine la Bu 
dapesta. Arangeril din Budapesta şi-adună 
parale pentru găsduirea congresistilor. S'au 
făcut apeluri şi cătră congregaţii care 'şi 
trimet sume mai mici sah mal mari pentru 
scopul acesta. Pentru-ca să se vadă, că 
Ungurii nu's buni decât pentru paradă, va 
fi indestulitor dacă vom spune că in întreagă 
Ungaria nu e3istă decât un singur asii de 
care proiectează apărătorii străini al senă-
tăţiî copiilor. Şi acel asii nici nu e ungu
resc. <I e săsesc. Asilul e întemeiat In Si
biiu, iar vara e în comuna apropiată Ocna 
Sibiiului. 

* 

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov, direcţiunea institutului „Albina" 
din Sibiiu a donat 400 fl., direcţiunea ins-
titululul „Ardeleana" din Orăştie 50 fl ., 
ear direcţiunea casse! de păstrare din Să-
liste 60 fl. (aceasta din urmă ca cotribuţie 
anuală pentru intertenţia unul şcolar la 
masă). 

In contra statilieării şcoalelor. 
Locuitorimea Solnocului a început o 
adevërata goană în potriva inspecto
rului şcolar Eötvös Károly Lajos, care 
statifică şcoalele cu forţa. Fruntaşii 
catolici au stors delà ministrul Wla-
sics o ordinaţiune cătră comisia ad
ministrativă a comitatului, în care i-se 
porunceşte, ca „sa nu mai statiflce 
şcoalele romano-catolice iar propunerile 
inspectorului şcolar nici să nu le mai 
bage în seamă." Când va da minis
trul o asfel de ordinaţiune, care să 
împedice statiflcarea şcoalelor noas
tre confesionale? Un lucru stă, cu 
energia poţi câştiga ceva, cu rugările 
numai r6u îţi faci. 

* 

Sub firma Kossuth, se fac pe Alföld, 
între unguri, cele mai mari înşelătorii. Ast
fel In numërul de Sâmbătă al ziarului 
„Egyetértés* Însuşi Eötvöä Karoly aduce 
exemple cum la Orosháza de pildă mai 
mulţi ţeranl au fost înşelaţi se cumpere : 

legeude din gura poporului. O muncă pe 
cât de preţioasă, pe atâta şi frumoasă. 
Din căletoriile sale s'a întors acasă ca 
albina când vine de pe câmp. A adus 
cinci-spre-zece caiete pline de însemnări. 

Încât priveşte lucrarea, ea va avea doue 
părţî. Prima va cuprinde privirea generală, 
descrierea văilor şi munţilor, a oraşelor şi 
satelor, a apelor şi pădurilor, aşa precum 
s'au imprimat ele în imaginaţia poetului. 

A doua parte va destăinui tradiţiunile, 
legendele, poveştile, obiceiurile, limba şi 
alte comori ascunse tn popor. Toate aceste 
se vor présenta in formă de naraţiuni, de 
convorbiri şi anecdote ţerăneştl, în graiu 
poporal, ca şi când ar vorbi oamenii de la 
sate, dispărend cu desevtrşire figura auto
rului. 

Mal târziu are să facă aceeaşi lucrare 
şi pentru celelalte ţerl locuite de Români 
ca astfel să dea o completă geografie pi
torească a Întregului element românesc. 

Se 'nţelege că lucrarea are să fie ilus
trata cu o mulţime de şteampe făcute de 
cel mal buni fotografi. 

Am avut plăcerea s'ascult la un pahar 
de ceaiu, câteva capitole din această lu
crare, cetite de autor cu o voce blândă şi 
vibrândă de emoţiune, care te pătrunde şi 

acţii pe preţ exagerat delà societatea „Hazai 
Ált. Biztosító Társaság* unde e director 
Kossuth Ferencz. Nenorociţii săteni au ajuns 
pe drumuri. Eötvös II sfătueşte pe Kossuth 
să părăsească acea societate. Dar, atunci 
cu ce ые ţină palat în Pesta, că bëtrânul 
„sfânt* n'a lăsat nimic 1 Ba totuşi a lăsat : 
un nume cu care chiar ţoranii unguri ajung 
ademenţl şi spoliaţi ! 

O invenţiune românească. Dl Ilie Gama 
student medicinist în Viena a inventat un 
aparat aeromatic dirigibii (maşina de sbu-
rat) care a fost patentat de oficiul i. r. de 
patente din Viena. Dl Ganea e fim de ţe-
ran dintr'o comună de lângă Agnita, cottul 

•Sibiïulnï, Felicităm pe dl Ganea pentru in
genioasa sa invenţiune şi îi dorim mult 
succes. 

* 

Congresul internaţional al medicilor s'a 
deschis la 13 Aprilie în Carlabad. 

* 

Statua lui Pasteur a fost desvălită Dumi
neca trecută In Lille. 

• 
Nonă societate. In comuna Vaidei de 

lângă Oreştie s'a Internéit o societate de 
bucate cu numele „Furnica". Societatea s'a 
întemeiat la îndemnul unui ţeran cu numele 
Ioan Georgiu. Până acum s'au grupat în 
jurul societăţii 23 ţerani. — îndemnăm pe 
fruntaş.I delà sate ca să întemeieze astfel 
de societăţi menite să scape plugarii noştri 
de cămătăria ovrească. 

* 

Ovreu vênzëtor de icoane creştineşti . In 
Darmstadt din Germania un ovreu a fost 
osândit la o septemână închisoare, fiind ca 
despre icoanele creştineşti care le vindea, 
zicea că-'s lucrate într'un asii creştin, deşi 
erau eşite din fabrică ovreiască. Câţi ovrei 
de aceştia nu umblă prin satele noastre 
româneşti fără de a-le avea cineva grija. 

* 

Nonă episcopie. In Banjaluca din Bosnia 
se va întemeia o nouă episcopie gr.-ort. 
Cu aceasta numărul episcopiilor din Bosnia 
s'a urcat la patru. Patriarchul din Constan
tinopol, ne fiind vorba de vre-o episcopie 
românească în Macedonia, şi-a dat învoirea 
ca să se întemeieze această episcopie în 
Bosnia. 

* 
Aşchia nu «are departe, de trunchiu. 0 

mare parte a studenţilor universitari Un
guri din Budapesti vor candida la postul 
de preşedinte al „Egyetemi kör"-ului рѳ 
fiiul lui Ugrón Gábor. Acesta şi-a şi făcut 
programnl activităţii: „Să cureţe tineri
mea de ori-ce tendinţă, care nu e ma
ghiară". N'a! ce I face, ce se trage din 
Ugron, Valahi mănâncă. 

te înalţă. Şi cu cât ascultam mal mult, 
cu atât impresiunea era mal adâncă. 

Geografia pitorească, scrisă de poetul 
nostru, îa adevër e pitorească. El pictează 
cu condeiul, ca pictorul cu penelul. Bogă
ţia de colori, belşugul de nuanţe te far
mecă şi admiri frumseţa limbei româneşti, 
care posede espresiunî şi cuvinte atât de 
frumoase. Mal cu seamă Insă te închini 
meşterului condeiului, care aj ştiut f s ă a-
dune Într'un mănunchiu atâta comoară lim-
bistică originală. 

Cetitorii noştri vor avea ocasiune a se 
desfăta înşişi In aceste frumseţl, căci sim
paticul noatru colaborator va da la lumină 
câteva capitole tn „Familia" înainte de a 
se publica In volum. 

Concertul simfonic de Duminecă, 28 
Martie v. (9 Aprilie) s'a dat iarăşi în sală 
plină. 

S'au cântat composiţiî de : Weber (Uver
tura din Freischütz), Mendelssohn (Serenadă 
şi La Fileuse), Raff (Simfonie „In pădure), 
Rameau ^Musette şi Tamburin), Messenet 
(Scene de Feerie). 

Regina şi tot ce are capitala Bucureşti 
ca lume elegantă, a asistat şi de astădată. 
S'a observat aproape desovîrşita lipsă a 
bărbaţilor politici, ocupaţi la cele doue în-
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Concertai arajat Sâmbătă seara tn sala 
Crispin de către reuniunea amatorilor de 
musică maghiară a reuşit pe deplin. Un 
public numeros şi distins a aplaudat execu
tările artistice ale bogatului program. Ama
torii sunt parte elevi, parte profesori şi foşti 
elevi de ai distinsului măiestru Crispin, care 
şi prin această serată musicală a dat dovadă 
de rolul Important c e l are conservatorul 
seu in cultura musicală a oraşului şi comi
tatului nostru. 

A făcut impresie îndeosubi .Cântarea gon
dolierilor" (de Mendelssohn) executată la 
cimbal de profesorul Purcsi, .fantesia* de 
Huber, execută Ы violină de profesorul Bu-
dits şi concertul pentru piau (de Mozart), 
precum şi serenada de Volkmann, execu
tate la pian cu acompaniamentul unei veri
tabile şi bine instruate orchestră, compusă 
din 14 amatori. La sfàr«t s'a cântat un 
imn, tot cu acompaniament de orchestră. Diri
gent a fost d. Hősly, un abil musician. 

* 
Ungurii despre convenţia româno ger

mană. Iu Nrul de Sâmbătă al foii „Egyetértés" 
găsim următoarea jelanie asupra convenţiei 
telegrafo-postală încheiată între România şi 
Germania. „Contractul acela comercial, 
care s'a legat între Germania şi România 
insamnă o mare primejdie pentru exportul 
nostru în România, căci industria germană, 
care şi până acum a dominat, acum va 
cuceri piaţa română. Exportul e iute şi 
ieftin, aşa că nimic nu I stă în cale im
portului. Cu vre-o câţiva ani înainte de 
aceste, cine ar fi şi crezut, că astfel vom 
fi striviţi ? Pânâ la rësboiul vamal importul 
german era aproape cel mal mic. Pe lângă 
articolil de provenienţă engleză şi franceză, 
piaţa română domina monarchia noastră. 
Numai rësboiul vamal a atras atenţia Ger
manilor asupra României şi exporteur! I 
germani au lucrat cu o astfel de destoinicie 
şi răbdare, că vor ocupa primul loc E 
drept că din amêndouë părţile s'a dovedit 
bunăvoinţă şi astfel nu a fost greu de în
locuit retragerea auatro ungară, ear' pe de 
altă parte să fie strivite chiar şi îndepărtatele 
ţerl Anglia şi Francia. Germanii au în
locuit articolil importaţi de aceste ţerl şi 
cu mart prilegil au uşurat comercianţilor 
importul. România însăşi s'a străduit ca 
pe calea legislaţiunel să câştige terii credit 
eigur şi temeinic. Se înţelege, lucrul acesta 
DU e complet. Dacă vre-o împrejurare po
litică nu та strica echilibrul, atunci im
portul se ridică foarte mult. Şi e interesant, 
că acest avênt industrial şi comercial, re 
spective decăderea au fost pricinuite de 
mişcăriie agrare. Rësboiul vamal românesc 
a fost urmarea acelei Închideri de graniţă, 
pe care monarchia a severşit-o din motiv 
ca să nu se întindă boalele lipicioase, de 
fapt însă pentru impedecarea conçurent ! 
româneşti". 

Şi aşa mai departe, scriitorul economic al 
lui „Egyetértés" se plânge împotriva rës 
boiului vamal cu România, care a pricinuit 
sërâcirea atâtor familii şi din România, dar' 
mal ales de dincoace. 

Consilier comunal — nazaricuş. Legile 
păgâne mulţumeşte pe cei ce le-au aüus, 
căci azi şi inteligenţi Unguri trec la naza-
renism. Consilierul comunal al Măcăului 
Szabó György sen. fost şi primar al oraşu
lui a trecut la legea cea nouă. 

* 
Un cas extra-ordinar de letargie. La — 

La San Francisco s'a întâmplat un cas 
extraordinarde letargie. O tinără foarte 
nervoasă, miss Elida Wilbur, în urma une-
certe cu logodnicul el, a leşinat, şi de trei-
spre-zeee iunî, cu toate încercările celebri
tăţilor medicale cari au fost consultate, 
nu şi-a putut reveni în fire. 

Acum se anunţă că d şoara Wilburg s'a 
deşteptat în sfârşit. 

Logodnicul ei, inştinţat, a alergat la dânsa 
se vede însă că mis Elida nu şi-a redes
chis ochii de cât ca să reia ceartă unde o 
lăsase când a leşinat. 

* 
Porumbel călători. — In curînd va în

cepe să funcţioneze serviciul postai cu po
rumbeii călători Intre continent şi vapoarele 
cari fac traectul între Havre şi New-York. 

Organisaţia acestei poşte se datoreşte 
căpitanului francez Reynaud, comandant 
al unul serviciu de eclerorï al armatei. 

Utilitatea el e lesne de înţeles. După 
dote zile de navigaţie, scrisorile, micşorate 
prin fotografie, sunt încredinţate la doui 
spre-zece porumbel aleşi cu îngrijire din 
porumbar. Porumbtî se întorc la punctul 
lor de plecare, unde scrisorile sunt iarăşi 
mărite prin fotografie şi transmise destina
tarilor. 

Decomandată, lipsa complectă de comu
nicaţie Intre vapor şi continent va fi de 
cinci zile. câud însă, după mal multe că
lătorii, porumbeii vor fi obişnuiţi, e proba
bil că el vor putea face traectul de la pun
ctul cel mal depărtat la care se va afla 
vasul pe mare. 

Acelaşi lucru se face cu porumbeii şi la 
New-York. Fie-care vapor va avea pe bord 
şi porumbel francezi şi porumbtî americanii. 

Clerul şi teatrul în Angla. — O scenă 
foarte nostimă s'a petrecut deunăzi la sfâr
şitul unei repreaentanţil în Princess's The
ater. 

Cortina căzuse, iar spectatorii să pregă
teau să plece, când un preot tinăr, de la un fo
toliu de rangul I, se sculă şi feru voe să 
spue câte-va cuvinte faţă cu directorul. 
Cortina se ridică, iar directorul trupei se 
présenta pe scenă. ,Am ţinut să vë felicit," 
declară preotul. Am ascultat piesa d-v ,Fe-
meea şi vinul" şi am fost emoţionat de 
sentimentele de înaltă moralitate ce le ex 
primaţi în ea. Nimic mai bun şi mal per
fect nu sa'r găsi Iu cuvântările predica
torilor noştri celor mal celebri. Dacă aşi 
aparţinea unei parochil din metropolă, mi-
aşî face o datorie să vë aduc pe credin
cioşii şi pe amicii mei. Locuesc în comite
tul Nothumberland şi nu voiu lipsi de a 
spune parochienilor mei cari vor veni în 
Londra, că vor găsi la d-v. o plăcută şi 
sănătoasă întrebuinţare a serilor lor*. 

Sala s'a asociat la aceste complimente 
prin o triplă slavă de aplause. 

* 
Bibliografic Tocmai acum a apărut 

Aniversarea unirii Ţeruor surori". (Darea 
de seamă a serbării care a avut loc la 
Bacău în ziua de Duminecă 24 Ian. 1899) 
de Daniel C. Klein, inginer silvic. Bacău. 
Tipografia .Progresul* 1899. Această bro
şură conţine şi frumoasa conferinţă pe care 
însuileţitul dl Klein a ţinut o în Bacău des
pre .Viaţa şi activitatea politică aiul Con
stantin Negri", unul din marii patrioţi şi 
bărbat istoric al Moldovei. 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quv/t. IT, 1899, la 

„ Ш Ш А PORORULUl" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie : 
Pe nn an fl. 10.— 
Pe -'/> an „ 5.— 
Pe lit an . . , „ 2.6Í' 
Pe o lună , 1.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe an an franci 10.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu % If. pe an iUÎ, «vând 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagin« 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

F e l u r i m i . 
Ghicitor de cugete. Cunoscutul savant 

italian Ferrari a făcut acum câtă va vreme, 
nişte experimente foarte interesante psiho
logi-o-fisologice, în laboratorul psihologic 
din Reggio d'Emilia, asupra persoanelor 
périclite : ghicitoare de cugete. Cercetările 
sak le-a efeptuit asupra ghicitorului Dalton, 
un bărbat cu multă ştiinţă şi strănepot al 
ocu JStuluî Dalton, după care se numeşte 
şi ţoala daltonism, care consistă în a nu 
puttó* distinge colorile. Ferrari a ajuns la 
résultat, că pe când vôzul, mirosul şi 
gus:ul nn se distingeau la subiectul seu, 
prin nici un fel de funcţiuul deosebite, ba 
se dovedeau chiar a avea desvoltate sub 
grad normal, auzul era desvoltat [peste 
mesura obicinuită; şi mal mult însă excela 
prie memoria sa pentru spaţiu şi timp. 
Dalton ştia pretutindeul să se orienteze în 
mod uimitor, n'avea lipsă de ceasornic ; 
ştia împărţi linii just, fără circlu şi a de
semna figuri geometrice fără ori ce ajutor de 
un instrument oare care cu cea mal mare 
preciäiune. Desvoltarea extraordinară a pi
păitului seu se învedera prin capabilitatea, 
de a ghh'i lucrurile ce le ţinea în mână 
avênd ochii închişi, după formă, stofă, ba 
chiar după coloarea lor. 

Aceste aptitudini, însoţite de o luare 
aminte foarte ageră şi încordată, sunt în 
tr'adevër menite a scuti arta ghicitorului de 

gânduri de ori ce caracter mistic. Precum 
e cunoscut arta aceasta constă de regulă 
tn aceea, a găsi ac 4"cu gămălie undeva 
ascuns, s'au înfige acul cu gămălie astfel 
găsit unei anumite persoane. Ghicitorul de 
gânduri o face aceasta slujindu-se de un 
mijlocitor, pe care îl ia de mână şi îl duce 
cu sine. Perspicitatea lui psihologică îl 
ajuta mal ales a distinge între mijlocitori 
„buni şi rëï'„ adecă între persoanele cari 
asculta de el cu dragă voie şi de acelea, "care 
căutau a-1 înşela ; aceasta o ajunge în primul 
r en i cu ajutorul pipăitului seu fin, strîngênd 
mâna respectivului. îndată ce gîcitorul de 
cugete a găsit mijlocitor „bun", arta lui 
se reduce la aceea: a exolica precis mi
şcările mijlocitorului, căci ele, după legea 
psihologică, însoţesc ori şi ce observare sau 
cea maî subtilă pornire a minţii, care miş
care insă în impregiurărl normale, abia se 
mal poate simţi. Pen ru a-şl da seamă de 
ea, trebue ca omul să aibă simţement de
svoltat în mod aşa zicênd patologic, 

Dalton, care precum am mal spus are 
această aptitudine desvoltată în mod extra
ordinar, cugetă, că ori cine, cu persistenţă 
şi deprindere, ajunge a şi-o însuşi şi a pra
ctica arta ghicitorului de gânduri. 

AVIS! 
Rugăm pe Domnii abonenţi cari 

nu şi-au reînoit încă abonamentul 
pe al II. (Quartal să grăbească a 
şi-'l reînoi, precum şi cei cari 
sunt în restanţă a şi-'l achita. La 
din contra suntem nevoiţi a le 
sista exnedarea foaiei. 

Cu toată stima 
Administraţia. 

ULTIME ŞTIRI 
Crisa în România. 

Bucureşti, 17 Aprilie n. 

Relaţiunile Intre conservatori şi ju
nimişti sunt definitiv rupte. O formaţi
une ministerială pur conservatoare e greu 
de înjghebat, ca şi alta pur junimistă. 
Soluţia crisei se aşteaptă pe mâne. 

Treceri la protestant ism. 

Viena, 1G Aprilie. 

Hierarchia şi societatea catolică 
desvoltă multă activitate pentru în-
frânarea mişcării cu lozinca : Rupeţi-o 
cu Roma!" 

S'a format un comitet executiv 
special, care, cu iscălitura presiden-
tului şi ѵісе-presidentuluï seu publică 
un apel foarte stăruitor cătră toţi 
catolicii Austriei de a da mână de aju
tor, pentru a stăvili trecerile la pro
testantism. 

trunirï cari se ţineau tocmai pe vremea a-
ceea. 

Ce bine e să stal departe de acoste 
mişcări enervătoare şi să asculţi frumseţile 
musicel classice. 

Deosebi a fost aplaudată admirabila „La 
Fileuse" de Mendelssohn, care cu tactul el 
vesel te ridică în lumea plăcerilor. 

Nu mal puţin a reuşit simfonia lui Raff, 
care începe ca ziua, impresiunl şi senti
mente, apoi continuă Iu murgul serii, re
verie, danţul Dryadelor, Intrând în noapte, 
cu ţesăturile tăcute ale nopţii în pădure şi 
termină cu Intrarea şi eşirea vânătoarei 
eëlbatice. 

A fost caracteristic că de astădată or
chestra n'a cântat nimica de Wagner. 

Concertele au trecut şi în biserici. 
Pan' acuma se deteră concerte religioase 

numai In bisericile catolică şi luterană. A-
cum au început şi în cele româneşti. 

Duminecă s'a ţinut un astfel de concert 
la biserica Sf. Stefan, la liturghia oficiată 
de episcopul de Huşi, cu care ocasiune a 
cântat corul conservatorului, sub conduce
rea dlui maestru de musică Bânulescu, cu 
concursul dlui Băjenar şi al altor artişti 
da la Opera română a Teatrului Naţio
nal. 

Corul a esecutat mal multe composiţil 
din bucăţile religioase ale compositorilor 
români, ruşi şi greci. De ale compositori
lor noştri de dincolo însă n'am auzit nici 
una. 

Cu prilegiul acesta s'au adunat ofrande 
pentru a se putea termina pictarea bise
ricei. 

Dumineca viitoare se va ţinea acolo pen
tru acelaşi scop al doilea concert. Atuncia 
are să cânte corul elevelor asilulul Elena 
Doamna sub conducerea d-nei Cocorescu, 
măestră de musică la acel institut. 

Concertul cel mal interesant în septă
mână trecută a fost al genialei copile Au
relia Cionca, despre care s'a vorbit atât 
de mult tn coloanele foaiei noastre şi al 
cărei portret s'a publicat în .Familia* 
astă vară sub impresiunea marelui succes 
ce l'a avu atunci la concertul din Beiuş, 
dat cu ocasiunea adunării generale a A-
sociaţiunel. 

Concertul de acuma, la Ateneu, Vineri 
Iu 26 Martie (7 Aprilie) sub patronagiul re
ginei Elisabeta a României a avut un suc
ces din cele mal strălucite, ce s'au vőzut 
în Bucureşti. 

Era un aspect înălţător a vedea sala 
plii.ă de un public distins, lu frunte cu 

Regina, care are o deosebită predilecţiune 
pentru mica celebritate. 

In deosebi s'a remarcat présenta 
a unei mulţimi de fetiţe, prin loge şi prin 
staluri, ceea.ee a dat sale! o înfăţişare ti-
neiească. 

Mica concertană, întimpinată cu aplause 
din toate părţile, a executat pe pian (fără 
note) următoarele p iese : 1. Beethoven, 
Sonata D moli, alegro, adagio şi allegretto ; 
2. Chopin, Berceuse; 3. Chaminade, Thème 
vane ; 4. Schubert, Impromtu, Op. 90, nr. 
4 . ; 5, Liszt, Rossignol; 6. Lubicz (Zki-
bowski). Prima Rhapsodie română op. 26. 
La sftrşit, fiind mult bisată, a mal cântat, 
afară din program „Cimpoiul" de Iacob 
Mmeşianu, compositorul nostru de la Blaj. 

Publicul suprins de bravura cu care 
drăgălaşa fetiţă, abia de zece ani, a exe
cutat cele mal grele composiţil, a petre-
cut-o cu admiraţiune din ce în ce crescândă. 
O bucurie generală se vedea pe toate fe-
ţ eh , că din neamul românesc s'a ivit un 
talent atât de mare, care desvoltându-se 
arc să facă gloria noastră musicală. 

Punte m siguri, că speranţele noastre se 
vor şi réalisa şi Aurelia Cionca va deveni 
o celebritate cunoscută în toată lumea. 
Progresul ce a făcut din vara trecută şi 

până acuma ne face să nu ne îndoim de loc-
Technica-I briliantă a primit un farmec prin 
prin căldura ce varsă în executarea pieselor. 

Se înţelege că publicul a impresurat-o cu 
cele mal entusiaste aplause, a purtat-o — 
cum se zice — ca în palme. Entusiasmul 
şî-a atins însă culmea când regina a poftit-o 
în logla sa şi săruţându-o mal de multe 
ori în vederea publicului, a felicitat-o cu 
cuvintele călduroase, dându-I drept cadou 
— păpuşe în costumul românesc. 

Scena aceasta a avut o putere atât de 
mişcătoare, că tot publicul s'a sculat *în 
picioare, toate manile aplaudau şi toate 
batistele fluturau ; câtă vreme mica artistă 
serbătorită se întorcea prin rondurile publi
cului, cu păpuşa în braţe, sus pe scenă, 
unde se închină încă odată şi apoi dispăru 
de după perdea spre a primi acolo săru
tările fericiţilor se! părinţi. 

Iosif Vulcan. 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. losif Bălan, Ianeu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri "şi 

Proză. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceza. 

Nr. ö—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu porfcr. Iui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
ână la lupta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei pană la căderea sa în manile 
Turcilor (1668). 

P. III. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

« 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre 
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
losif Tăbăcariu şi Ilie Turduşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

Bibliografie. Â apărut Nr. 13 anul II. 
din excelenta publicaţie enciclopedică-ilus-
trată „Foaia Populară* cu următorul cuprins : 
Iubiţi vë ! E primăvară, de Ilie Ighel-De-
leanu. — Şcoala viitoare, de Paul Panai-
tescu. — In cimitir, de Elisabeta M. Z. 
lonescu.—Singurătate, de Socrate Georgescu. 
Medalioane de Fotograf. — Capacitatea 
intelectuală a femeii de Ileldel. Cugetări, 
de Alf. Daudet. — Cei doi chinezi, de 
Constanţianu. — Al. PetÖfi de N. Hristescu. 
— Epigramă, de St. Tomşa. — Păţaniile 
lui Gulliver de Swift. — Cronica eveni
mentelor. — Doi ani de fericire (novelă) 
de I. Mironescu. - - Poşta redacţiei etc. 
Ilustraţii: O mare ilustraţie pe pag. L, 
Anghel Solacolu (portret) Al. Petőfi, O 
deşteptare in Congo umoristic. Abonamentul 
5 lei pe an in toată ţeara. 15 bani. 

Ori 
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Foarfece de tuns caii 
de B a r i q u a n d d i n P a r i s 1 b u c a t ă 

fl. Г80 2.10 2.45 2.85. 

C a p c a n a ( c l u c s ă ) 
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stncăcioase. 

Aaa numitele furoi de fer (furcoi) amerioane 
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Semnul fureoaelor ţ c F . j . ţ 
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л л г 1.05 cr. Furcoaie pentru gunoi 1 bucată — 085 

1 bucata 

Cumpène de apu 
25 30 40 50 60 c/m 

Ferestrăn-panffică 1 metru fl-

абСПШ"~üWblb 0.80 
Pile pentru ferestruu 
Calitate garantată 

Cu semnul paharului 1 D i i z m y j V L A - L I - l -
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Cu semnul epure 1 Duzină ni 1.76 2.10 2.503.304.25 5.45 
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Toate uneltele pentru lucrări 
de lemn se găsesc la 

C a r i F . J î e k e l i , S i b i i u (Nagy-Szeben) 
Cataloage de preţuri (Preţ-curent) se trimit la cerere 


